

Информационный циркуляр

INFCIRC/1225
12 июля 2024 года

Общее распространение

Русский

Язык оригинала: английский

Сообщение Постоянного представительства Украины при Агентстве

- 1. 28 июня 2024 года Секретариат получил вербальную ноту Постоянного представительства Украины при Агентстве.
- 2. В соответствии с просьбой вербальная нота настоящим распространяется для сведения всех государств-членов.

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене №4131/35-197-88528

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене свидетельствует свое уважение Секретариату Международного агентства по атомной энергии и имеет честь сообщить следующее.

На состоявшемся 2 марта 2022 года заседании Совета управляющих МАГАТЭ, созванном для рассмотрения последствий ситуации на Украине для безопасности, физической безопасности и гарантий, Генеральный директор МАГАТЭ Рафаэль Мариано Гросси сформулировал семь неотъемлемых компонентов обеспечения ядерной и физической безопасности, которые представлены ниже.

- 1. Должна поддерживаться физическая целостность объектов, будь то реакторы, бассейны выдержки топлива или пункты хранения радиоактивных отходов.
- 2. Все системы безопасности и физической безопасности и соответствующее оборудование должны быть полностью работоспособны в любое время.
- 3. Эксплуатационный персонал должен иметь возможность выполнять свои обязанности по обеспечению безопасности и физической безопасности и быть в состоянии принимать решения без излишнего давления.
- 4. Все ядерные площадки должны быть обеспечены надежным внешним энергоснабжением от электросети.
- 5. Должны быть обеспечены бесперебойные логистические цепочки поставок на площадки и транспортные перевозки в обе стороны.

- 6. Должны быть предусмотрены эффективные системы радиационного контроля на площадке и за ее пределами, а также меры аварийной готовности и реагирования.
- 7. Должны существовать надежные каналы связи с регулирующим органом и другими сторонами.

В седьмом компоненте особо отмечается важность обеспечения надежной связи с национальным регулирующим органом, в случае Запорожской атомной электростанции (ЗАЭС) таким органом является Государственная инспекция ядерного регулирования Украины (ГИЯРУ). Благодаря наличию связи обеспечивается регулирующий надзор и оперативное реагирование на инциденты, связанные с ядерной и физической безопасностью.

В своих докладах Генеральный директор указывает на ухудшение ситуации со связью на ЗАЭС.

Ситуация усугубилась вместе с увеличением численности российского персонала на площадке ЗАЭС и реализацией заявленных изменений структуры управления. Украинские регулирующие органы не проводили инспекций объектов на площадке ЗАЭС с 4 марта 2022 года, и к ноябрю 2022 года положение дел со связью между станцией и ГИЯРУ стало существенно хуже (GOV/2022/66, пункт 53).

В мае 2023 года ИСАМЗ МАГАТЭ подтвердила, что с ноября 2022 года официальная связь между ЗАЭС и ГИЯРУ отсутствовала. Члены группы ИСАМЗ столкнулись с проблемами с подключением к мобильным телефонным сетям и постоянными перебоями с Интернет-соединением, что дополнительно затрудняло коммуникацию (GOV/2023/30, пункт 55).

Текущая ситуация остается сложной. Согласно недавнему докладу Генерального директора, официальные каналы связи между ЗАЭС и ГИЯРУ восстановлены не были. ЗАЭС продолжает

поддерживать контакт с оператором украинской электросети по вопросам внешнего электроснабжения (GOV/2024/30, пункт 80).

Главная причина этих сбоев в связи — российская агрессия и оккупация украинской ЗАЭС. Нарушения в работе каналов связи с ГИЯРУ стали прямым следствием российского присутствия и осуществления Россией контроля над ЗАЭС.

Важнейшим этапом в решении этих проблем стало развертывание на ЗАЭС по просьбе Украины миссии МАГАТЭ. Цель миссии — осуществление мониторинга фактического положения дел на ЗАЭС и регулярного наблюдения, а также создание канала связи для прямого обсуждения технических вопросов и проведения консультаций.

Тем не менее, несмотря на эти усилия, Россия своими действиями последовательно нарушает принцип обеспечения надежной связи, сформулированный в седьмом компоненте. ЗАЭС по-прежнему изолирована от украинского регулирующего органа, что имеет серьезные последствия для ядерной и физической безопасности.

Отсутствие надежных каналов связи, вызванное исключительно российской агрессией и оккупацией украинской ЗАЭС, представляет собой серьезную угрозу для станции. В результате ГИЯРУ не имеет возможности проводить инспекции, обеспечивать соблюдение регулирующих положений и оперативно устранять любые озабоченности в области безопасности.

Изоляция приводит к увеличению риска аварии и ограничивает возможности для принятия эффективных мер в случае возникновения аварийных ситуаций. Пока эксплуатация ЗАЭС продолжает осуществляться в таких условиях, растет вероятность ядерного инцидента с катастрофическими последствиями, что представляет серьезную угрозу для Украины, региона в целом и территорий за его пределами.

Для обеспечения соблюдения самых строгих норм ядерной и физической безопасности крайне важно восстановить и держать открытыми надежные каналы связи между ЗАЭС и ГИЯРУ. Чтобы решить эту проблему, необходимо устранить ее основную причину: покончить с российской оккупацией и вернуть ЗАЭС под контроль Украины.

Постоянное представительство Украины просит Секретариат Международного агентства по атомной энергии как можно скорее распространить настоящую вербальную ноту в качестве информационного циркуляра среди всех государств — членов МАГАТЭ.

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене пользуется случаем, чтобы возобновить Секретариату Международного агентства по атомной энергии уверения в своем самом высоком уважении.

[печать]

Вена, 28 июня 2024 года